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Předložená diplomová práce je kultivovaným a erudovaným průhledem do čtyř literárních děl americké 

provenience, přičemž autorovým cílem je tematizovat v nich stereotypy, jejichž prizmatem jsou v nich 

zobrazováni „Native Americans“. V poměrně rozsáhlé, ale velice funkční úvodní části jsou tyto 

stereotypy vymezeny následovně: 1) romantizující obraz ušlechtilého divocha, který se původně rodí v 

kontextu osmnáctého století (ne-li dříve), jakožto jedince nezasaženého škodlivými civilizačními vlivy; 

2) The Vanishing Indian: nativní obyvatelé Ameriky jakožto ztělesnění určitého mizení, které je však, jak 

autor dobře ukazuje, spojeno s často velice opresivními akty přesídlování a relokace; 3) The Drunken 

Indian: stereotyp spojený s údajnou excesivní konzumací alkoholu; 4) The Savage: reprezentace 

původních obyvatel jakožto necivilizovaných a necivilizovatelných (in the native state of rudeness, 38). 

Autor jmenované stereotypy dále nuancuje (ukazuje například, nakolik jsou spojeny s jistým 

monolitickým chápáním jinak velmi diverzifikovaného etnika); tak či onak, jejich výběr, založený na 

poměrně extenzivním studiu relevantní sekundární literatury, je dostatečně reprezentativní už jen 

proto, že se v něm přesvědčivě ukazuje, nakolik různé stereotypní projekce mohou fungovat na základě 

inverzí (noble savage vs the savage) a nakolik mohou v myslích kolonizátorů vstupovat do komplikované 

a rozporuplné konstelace, v jejímž rámci spolu nakonec mohou koexistovat i vyslovené protiklady.  

Takto vymezené stereotypy jsou potom – a to velmi názorně a přesvědčivě – předváděny na vybraných 

literárních dílech. Jedná se o klasiku v podobě Cooperova Posledního Mohykána, o Summer on the 

Lakes z pera Sarah Margaret Fuller, o klasiku novodobou, jíž je McCarthyho Blood Meridian, a konečně 

o „nonfiction“ Killers of the Flower Moon (David Grann). Výběr je to zajímavý již jen tím, že tato díla 

vznikají ve velmi rozdílných časových obdobích a že „ideové“ pozadí, z něhož myšlení jejich autorů 

vyrůstá, se samozřejmě značně různí – tato různost autorovi umožňuje ukázat persistenci (či naopak 

ne-persistenci) jmenovaných stereotypů. Ty jsou v jednotlivých dílech přítomny až v překvapivě 

proměnlivé míře: tak například v Posledním Mohykánovi jsme svědky kombinace stereotypu 

vznešeného divocha a vanishing Indian, zatímco stereotyp Indiána-alkoholika je zde prakticky absentní 

nebo alespoň nedominantní (s. 47). U Margaret Fuller jsme zase svědky pozoruhodné změny postoje: 

od počáteční předsudečnosti se přesouváme ke romantizující glorifikaci indigenního etnika, tedy svým 

způsobem ke stereotypu ušlechtilého divocha (s. 52). A v děsivých, až halucinačních výjevech 

z Krvavého poledníku už je práce se stereotypy natolik subtilní, že dochází k jejich – podle všeho 

reflektované a záměrné – transgresi.  

Samozřejmě, práce je založena na jednom centrálním předpokladu, který je výslovně uveden na 

samotném začátku práce: „Literature is a great tool for conveying information“ (s. 6). Z předložené 

práce, zdá se mi, však také vysvítá, že literatura informace nejen předává, ale především také 

konstruuje. Autor se zejména v partii „Findings and discussion“ obezřetně vyhýbá tomu, aby stereotyp 

nahlížel čistě negativně – už jen z toho, že všichni analyzovaní autoři jsou „non-Natives“, samo o sobě 

plyne, že „each writer must have worked with cultural stereotypes related to the Native American 

population“ (s. 65). Jinými slovy, stereotyp – pojem, jenž je samozřejmě také moderní konstrukt (s. 67) 

– není nějaká zbytná nadstavba, které se lze zbavit, nýbrž nástroj umožňující „retrospective reading of 

texts as products of ideological structures“ (67). Tedy, jinými slovy, je problematické plédovat za 

literaturu bez stereotypů, jak to dnes jistá naivní verze literární teorie často činí (ostatně, údajná 

dekonstrukce stereotypů má v takové literární teorii velice blízko k tomu, aby se sama stala 

stereotypem); jak někde poznamenává William Marx, literatura bez loci communes a bez stereotypů by 



byla jako ona kantovská holubice, která se domnívá, že ve vzduchoprázdnu by se létalo lépe. Pokud 

máme tuto nuanci na paměti, je diplomová práce Davida Skály velice zajímavým, poučným a 

obohacujícím čtením.  

Jako vedoucí práce bych rovněž rád zdůraznil příkladnou a zcela neproblematickou spolupráci 

s autorem. 

Předloženou diplomovou práci navrhuji hodnotit jako výbornou. 
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